

财会信报

3·15 消费

Attractable · Learnable · Available 好看 · 好学 · 好用

2025年5月29日

总第1164期

今日8版

国内统一连续出版物号：CN 15-0042

主管主办：内蒙古新华报业中心

财会信报社出版

新闻热线：(0471) 3130680



中国建设银行
China Construction Bank
客户服务热线：95533
网址：www.ccb.com

上市公司重大资产重组新规发布

为进一步深化上市公司并购重组市场改革，证监会日前公布实施修订后的《上市公司重大资产重组管理办法》（以下简称《重组办法》）。业内机构普遍认为，此举会进一步提升并购重组市场的活跃度。

本次《重组办法》的修改主要包括：一是建立重组股份对价分期支付机制。二是提高对财务状况变化、同业竞争和关联交易监管的包容度。三是新设重组简易审核程序。四是明确上市公司之间吸收合并的锁定期要求。五是鼓励私募基金参与上市公司并购重组。

业内人士表示，简易审核程序通过精

简流程，能有效减少市场主体交易成本，助力激发市场活力。

上交所表示，将以本次规则修订为契机，进一步提升重组审核效率，提升监管包容度，同时持续加强监管，引导交易各方规范开展并购重组活动。

自证监会2024年9月发布《关于深化上市公司并购重组市场改革的意见》（“并购六条”）以来，并购重组市场规模和活跃度大幅提升，上市公司累计披露资产重组超1400单，其中重大资产重组超160单。今年以来，上市公司筹划资产重组更加积极，已披露超600单，是去年同

期的1.4倍；其中重大资产重组约90单，是去年同期的3.3倍；已实施完成的重大资产重组交易金额超2000亿元，是去年同期的11.6倍，资本市场功能得到有效发挥。

证监会主席吴清表示，要更好发挥资本市场并购重组主渠道作用，进一步完善“并购六条”配套措施，以更大力度支持上市公司并购重组，围绕产业逻辑“强身健体”、激发活力、提高质量，不断提升创新能力以及风险抵御能力。

业内机构普遍认为，并购重组市场活力有望得到进一步释放。西部证券认为，

《重组办法》从多方面放松相关要求，有助于提升并购重组市场规模和活跃度，优化资源配置。

开源证券认为，“并购六条”落地以来，央国企整合与硬科技并购已逐渐成为本轮并购重组浪潮的两大核心趋势。一方面，在国企改革政策支持、产业转型升级、集团资产证券化与市值管理考核等多重因素的驱动下，央国企有望成为新一轮并购重组浪潮的主导力量。另一方面，支持科技型企业并购重组的相关政策频繁发布，重点提出要优先支持开展关键核心技术攻关的科技型企业并购重组。据《经济参考报》

图片新闻



公益主题文创中心“文博内蒙古”落户呼和浩特

近日，“文博内蒙古公益文创艺术中心”在呼和浩特市玉泉区塞上老街旅游休闲街区揭牌，成为展示内蒙古文化魅力的新窗口。该中心以“一城一物一故事”为核心理念，汇聚内蒙古十二盟市非遗手作、艺术家联名设计、特色产品，打造“可逛、可玩、可购”的沉浸式文化消费体验。图为5月24日，在呼和浩特市玉泉区塞上老街旅游休闲街区拍摄的“文博内蒙古公益文创艺术中心”外景。据新华网

休刊通知

根据国务院办公厅关于2025年端午节放假安排，本报决定2025年6月2日休刊，2025年6月5日恢复出报工作。休刊期间，本报新媒体持续更新，敬请关注。祝广大读者朋友们节日快乐！

财会信报社

2025年5月29日



扫码关注本报网站

财信时讯

《保障中小企业款项支付条例》6月1日起施行

本报讯（记者 杨春章）5月21日，国务院修订后的《保障中小企业款项支付条例》（以下简称《条例》）将于2025年6月1日起正式施行。此次修订旨在进一步规范机关、事业单位和大型企业的支付行为，解决中小企业长期面临的账款拖欠问题，维护其合法权益，优化营商环境。

此次修订结合实践经验，聚焦以下核心目标：细化国家和地方层面相关部门在保障款项

支付中的职责，强调省级政府对本行政区域工作负总责；缩短付款周期，规范合同条款，禁止利用第三方付款条件变相拖延支付；建立投诉处理平台，加大对拖欠行为的曝光和处罚力度。

《条例》首次对支付周期作出刚性规定：机关、事业单位采购中小企业货物、工程或服务，须自交付之日起30日内付款，合同约定最长不得超过60日；大型企业同类交易付款期限

为60日，且不得以“等待第三方付款”或“按第三方进度比例支付”为由变相拖延。

《条例》明确禁止强制中小企业接受商业汇票、应收账款电子凭证等非现金支付方式，防止变相延长账期。同时要求，对存在争议但可分割履行的交易，无争议部分款项须及时支付，避免中小企业因局部纠纷陷入资金困局。

新规将对拖欠行为进行严

惩，拖欠方须按约定利率（不低于合同订立时1年期LPR）或每日万分之五支付利息；拖欠行为将被记入信用记录，情节严重者纳入全国信用信息平台公示。机关事业单位面临公务消费限制，大型企业则在融资、资质评定等方面受限。

国家将建立统一投诉平台，投诉处理部门须在30日内反馈结果，特殊情况最长不超过90日。同时，严禁对投诉企业进行

打击报复，违者将被追责。

修订后的《条例》是我国优化营商环境、落实“六稳”“六保”政策的重要举措。通过缩短账期、强化监管、支持融资等系统性安排，中小企业将获得更公平的交易环境，进一步激发市场活力。

随着《条例》实施，我国有望构建起“不敢欠、不能欠、不想欠”的长效机制，为经济高质量发展注入持久动力。